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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Sven Krumbeck (Piratenfraktion) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Schule und Berufsbildung 

Vertretung ohne Lehrer 

 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Am 5. November 2015 hat die Bildungsministerin im Bildungsausschuss einen Zwi-

schenbericht zu PUSH gegeben. Diskutiert wurde u.a. das Vertretungsmodell EVA. 

 

 

1. Ist der Landesregierung bekannt, dass es Schulen gibt, die überwiegend in der 

Oberstufe nicht mehr EVA ausweisen, sondern „Vertretung ohne Lehrer“? 

Wenn ja, 

a) warum wurde dieses Modell nicht in dem vorgelegten Bericht genannt und 

beschrieben? 

c) wer hat die Schulen wann und warum angewiesen, EVA durch Vertretung 

ohne Lehrer zu ersetzen? 

b) seit wann wird „Vertretung ohne Lehrer“ als belastbares Modell akzeptiert 

und an wie vielen Schulen wird es praktiziert? 

Es wird darum gebeten, diese Frage nach Schulstufen zu beantworten. 



 

 

Wenn nein, 

a) wie beurteilt die Landesregierung das Modell „Vertretung ohne Lehrer“ und 

b) ist dieses Modell eine Alternative zu planmäßigem Unterricht? 

 

Antwort: 

Der Begriff „Vertretung ohne Lehrer“ ist keine Bezeichnung, die formell im Zusam-

menhang mit dem Portal zur Unterrichtserfassung PUSH verwendet wird. Dem Bil-

dungsministerium liegen keine Erkenntnisse darüber vor, dass Schulen diesen Be-

griff verwenden; es ist aber nicht auszuschließen, dass dies an einzelnen Schulen 

intern geschieht. Inhaltlich ist grundsätzlich kein Unterschied zur Selbständigen 

Schülerarbeit EVA zu erkennen, da auch diese in der aktiven Erarbeitungsphase in 

der Regel ohne Lehrkräfte stattfindet. Auch gibt es in der PUSH-Abfrage keine Mög-

lichkeit, „Vertretung ohne Lehrer“ einem anderen Merkmal zuzuordnen als dem 

Merkmal C.6. „Selbständige Schülerarbeit (EVA)“, da alle anderen PUSH-Merkmale 

die Anwesenheit von Lehrkräften voraussetzen. 

 

2. Was genau verbirgt sich hinter dem Begriff „Vertretung ohne Lehrer“ und wel-

che Vorteile bringt es im Vergleich zu EVA 

a) für die Schüler und 

b) für die Schulleitungen und Lehrkräfte? 

 

Antwort: 

Siehe Antwort auf Frage 1). 


